

# 口手都留情 远观不亲近

部 阳



新民眼

同心抗疫系列述评

钟南山院士曾说，研究基本支持新型冠状病毒来源于蝙蝠。

昨天，国际学术期刊《自然》在线发表了中科院武汉病毒研究所研究员石正丽团队关于新型冠状病毒的研究论文，再次提到病毒来源蝙蝠的证据。

这次，野生动物带给人类的教训，足够惨痛。

然而，有人似乎并没有吸取教训：2月1日，浦东警方查获一起非

法狩猎野生鸟类售卖的案件，犯罪嫌疑人到案后交代，已经捕获了70多只野鸟，自己食用并对外售卖；1月29日，在广州白云区江村农贸批发市场，有人依然偷偷在出售竹鼠、山鸡、蛇等野生动物；同日，四川高县森林公安局来复派出所查获村民张某松非法狩猎42只野生动物……

很多人吃野生动物，是受中国传统食疗的影响，为了进补获取一些健康功效，可这只是人们的一厢情愿。野生动物的营养价值多数情况下和养殖动物并无本质差异，甚至有时还不如养殖动物，而且野生动物肌肉纤维更发达，肌间脂肪更

少，口感普遍较差。

它们原本生活在野外环境，常常存在各种致病菌和病毒等病原体，这些病原体原本只“潜伏”在动物身上，并不会危害人类。但当人类将手伸向它们的时候，病原体也被带到了人世，在漫长的演化过程中慢慢适应人类生活环境，变得越来越“狡猾”，变得让人难以招架。人类历史有着惨痛回忆的瘟疫——黑死病来自野兔、旱獭的鼠疫；导致SARS的冠状病毒源自蝙蝠，果子狸是“中转站”；类似的还有埃博拉病毒等等。

17年前，食用野味酿成的恶果还未完全消逝，如今正在爆发的新

型冠状病毒感染的肺炎疫情，再次让贪食野味的恶果卷土重来。有报告显示，即便人们清楚很多病毒在大自然中的宿主是蝙蝠，以蝙蝠粪制成的“夜明砂”仍是热搜药引。

2月1日的上海市政府疫情防控新闻发布会上传出信息，全市范围内立即暂停一切涉及野生动物活体的收购、出售、交换、运输、捕猎、繁育、临时性表演等经营利用性活动和行政许可审批，全面禁止野生动物交易行为。上海市绿化市容局副局长唐家富再次呼吁，广大市民应拒绝“野味”，不要食用野生动物，避免和野生动物近距离接触。

这两天，“一只蝙蝠的自述”在

朋友圈火了，有人戏称“蝙蝠已经尽到最大努力长得不像个食材了”。“我看有些人，就是好了伤疤忘了疼。不过没关系，大自然都记得。”来自蝙蝠的“自述”再一次告诉人们：它们不能治病，只能致病，一字之差，酿成大祸。

借用一句流行语来说，大自然的报复或许会迟到，但不会缺席。科学家们还在奋力研究是否存在中间宿主。而我们要做的，就是管住我们的嘴，禁绝野味市场——为了自己的生命和全人类的安全。

远观不亲近，或许是我们和它们之间最美的距离。

## 李强主持市委常委会扩大会议 要求坚持抓防控和抓救治并举

# 守住自己的门 管住自己的人

本报讯 市委常委会昨天下午以视频方式召开扩大会议，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，传达学习贯彻党中央对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组关于进一步加强当前疫情防控工作的有关精神，深入研究部署下一阶段全市疫情防控工作。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出，我市疫情防控正处在非常关键的阶段，面临既要防输入、又要防扩散的双重压力，是需要高度警醒、连续作战、持续奋战的重大考验期。要坚持抓防控和抓救治并举，强化工作的针对性和有效性。

要充分发挥条、块作用，形成上下联动无缝衔接、属地防控牢不可破的强大战斗力。要守住自己的门，管住自己的

人，谁家的孩子谁家抱。要把各级党委政府恪尽职责和社会面动员结合起来，更好凝聚同舟共济的正能量。要把老百姓的安危当作天大的事，每个党员干部都要把守护老百姓的生命当作义不容辞的使命，当好主心骨、站到最前列。民力无穷，要进行更广泛、更深入、更有效的社会动员，充分发挥各类企业和每位市民的作用。

会议强调，要把疫情防控和其他工作统筹好，有力有序、有条不紊地加以推进。对疫情防控不可或缺的企业要帮助尽快复工复产、扩产增能。对受冲击影响较大的企业特别是中小企业要加大支持力度。对受疫情影响的困难群体要给予更多关心帮助，让大家感受到我们这座城市的温暖。

## 李强赴市公共卫生临床中心检查疫情防控 尽最大努力助更多病人治愈

本报讯 昨天上午，市委书记李强前往上海市公共卫生临床中心，检查新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作，亲切慰问奋战在医疗救治一线的全市广大医务人员。李强说，当前正处于疫情防控的紧要关头、关键时刻，要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持科学防控、科学救治，按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，全力以赴救治患者。希望全市广大医务人员以精湛医术和大爱仁心投入救治工作，

再接再厉、不负重托，尽最大努力帮助更多病人治愈出院，为坚决打赢疫情防控阻击战作出更大贡献。

李强向全市广大医务人员表示衷心感谢和崇高敬意。叮嘱大家在全力救治患者的同时，特别要做好自我防护。各方面要关心关爱医务人员，帮助大家解决后顾之忧。

上海医疗救治专家组组长张文宏代表医疗专家介绍了这段时间以来临床救治最近进展以及医疗力量充实情况。

## 借鉴经验做法 查找短板弱项

### 应勇主持座谈会听取曾参与防治非典部分领导和老同志意见建议

本报讯 市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组组长应勇昨天主持召开专题座谈会，听取曾在本市防治非典指挥部工作的部分领导和老同志的意见建议，借鉴经验做法，查找短板弱项，完善政策措施，为打赢疫情防控阻击战提

供有力支撑。  
殷一璀、方惠萍、沈骏、张学兵、薛沛建、陈志荣、李俊修分别发言，分析回顾防治非典的经验做法，并结合下一阶段疫情防控工作，提出许多建设性的意见。

## “本报读者捐款 30 万元抗疫情”后续



### 黄士平：捐款也是完成逝去母亲的嘱托

# 如释重负，睡了个好觉

本报讯（记者 季晟祯 钱俊毅）“昨天夜里，我如释重负。昨天夜里，我终于睡了个好觉。”今天上午，拨通黄士平的电话，传来的声音响亮却又平静。

说起“捐款 30 万元抗疫情”的事（详见昨日本报头版），老黄觉得：这一切都过去了。昨天，他坐公交车回家的路上，背在身上的包轻了，心里是特别特别的踏实。

老黄说，他顺道去了下邮政局，想多买几张《新民晚报》做个留念。没想到，一眼就被捧着报纸的工作人员给认了出来。“他们说报纸快卖完了，但一定帮我想办法，让我留下了地址。没过多久，报纸就送上门了。他们还详细问了捐赠渠道，说虽然不能像我这样拿出这么大笔钱，但一定会尽一份自己应尽的力量。”

黄士平讲，这一刻他心里暖暖的，他的选择没有错，他的决定是有价值的。捐款的事，老黄还没有告诉自己 87 岁的老父亲，一下子拿出家里这么多省吃俭用的积蓄，老人家会理解的，因为这样做是已经去世的母亲曾有过的嘱托。

昨天，黄士平交给记者一封 5000 多字的长信，不太会打字的他一笔一画，改了七八遍、誊了七八遍，从除夕一直写到了昨天凌晨。笔尖流

淌出的，是这样的话语：

记得，妈妈生前总对我们说：“日子好了要珍惜，要懂得感恩国家、感恩社会，不要忘记在我们家最困难的时候，关心帮助过我们的人！”我牢记着母亲的嘱托，因为没有大家的平安富强，哪有我们小家的幸福安康？

虽然疫情还在继续，面对返程高峰，更加严峻的挑战和考验还在后面，但我们每一天都收获着好消息，不少新型冠状病毒肺炎患者已治愈出院。我们有决心、有信心、有智慧，共同筑起“抗击疫情的万里长城”！

“暖心”“泪目”“上海模子”“抗击疫情 仁者大爱”……昨天，黄士平的“凡人大爱”经本报报道后，这是网友们最多最真心的点赞。

网友厉震坤：说实话，真是没几个人能做到的大善举！虽然我没法捐那么多款，但也愿意奉献爱心。

网友 Dana：一个老百姓攒到这些钱不容易，请一定要善待这些钱，保证捐赠给真正需要的人手里。

……  
面对许许多多的真情和期盼，上海市慈善基金会表示，目前，他们已从线上线下实际收到抗疫捐款 8000 多万元。黄士平们的大爱一定会用到最该用的地方，一定会给每个有爱的人最明明白白的结果。

诚如黄士平所写的那样：寒冬终将过去，疫情必被击退。众志成城、同舟共济，风雨后的阳光，一定更加灿烂……



今日论语

## 精神上的富翁

任湘怡

30 万元有多重，上海爷叔黄士平恐怕比谁都清楚。2月3日早上，他背着超过 5 公斤重的包，从宝山一路换乘了两趟公交车，来到新民晚报。包里有着 30 万元。30 捆现金，满满当、沉甸甸。

黄士平托新民晚报把这笔钱捐给市慈善基金会，为抗击疫情做份贡献。

这笔 30 万元现金，对 59 岁的黄先生来说，凑得并不容易，不仅拿空了一个银行账户里所有的钱，还给 87 岁的老父亲写了借条，借了 2 万元。30 万元是他省吃俭用一生积蓄的

三分之一。  
不富裕的上海人黄士平，一口气做了一件“豪奢”的事情。他说，这是这辈子做得最大最对的一件事，因为他记得母亲生前的嘱托，日子好了要珍惜，要懂得感恩国家、感恩社会。没有大家的平安富强，哪有小家的幸福安康？

这样的黄先生，谁能说他富有呢？和绝大多数人相比，他是一位真正的精神上的富翁。他送来的，何止是 30 万元？分明还有一颗滚烫的心。

1 月下旬以来，新型冠状病毒引发的疫情牵动着亿万国

人的心。我们看到了医务工作者被消毒水泡白的手；看到了与时间赛跑的火神山医院工地不眠的灯火；看到了送往武汉的物资上面红色的“加油”……看到了，每一个微小的个体付出的努力，以及背后的勇气、责任和爱。

我们未必都能做黄先生，但是我们每一个人，只要心系抗击疫情，那么每一次为祖国、为武汉加油，每一天自觉的闭门不出，每一份不焦不躁的坚定和信心，都能汇成抵抗疫情的正能量。那样的话，我们每一个人，其实也都是黄士平。